杨靖字将军牺牲确切时间地点得以确认

新华社哈尔滨8月27日电(记者 杨思琪何山)东北抗日联军第一路 军总司令杨靖宇将军牺牲的确切时 间地点得以确认。黑龙江省档案馆 27日向新华社记者独家披露一份日 伪档案显示:1940年2月23日16时 30分,杨靖宇在吉林省濛江县(今靖 宇县)县城西南5千米标高四九〇 (高程490米)附近壮烈殉国。

这份形成于1940年3月16日、 名为《绥阳国境警察队本队关于杨 靖宇被射杀的通报》的档案记载, 1940年2月23日15时左右,濛江县 保安村4名村民向伪濛江县城警署 告密:"一名匪贼强行索要粮食" 根据告密人描述的相貌和衣着,日 伪军警判断此人可能是杨靖宇。 15名日伪军警于15时30分到达保 安村,由告密人带路赶到现场。16 时左右,日伪军警在濛江县南方标 高七〇三(高程703米)西方高地, 发现杨靖宇将军并追击至三道濛 江河。"16时30分,在濛江县城西南 5千米标高四九〇附近",杨靖宇将 军英勇就义。"尸体在数名杨靖宇 部下见证下,经实地验证后,确认 无误为杨靖宇

档案详细记载了杨靖宇将军就 义时随身携带的物品:毛瑟手枪1把 (子弹160发)、柯尔特手枪2把(子弹 共70发)、现金6660圆、笔记本和表。

负责这份档案翻译的黑龙江省 档案馆宣传教育文化处一级主任科 员赵倩说,这份标"秘"的内部通报 是日伪军警用来炫耀其所谓"战果" 的。"这暴露了日军残暴侵略的本 性,也印证了杨靖宇将军在东北抗 联和民众心中的崇高地位。他的存 在令侵略者胆寒。"



黑龙江省档案馆工作人员赵倩展示这份档案



黑龙江省档案馆工作人员赵倩向记者介绍这份档案

本组图片 新华社记者 何山 摄

东北烈士纪念馆编辑研究部主 任负占军介绍了1940年伪满洲国圆 大致的购买力--"100斤猪肉价格 是35圆,6660圆能买很多东西。他 至死不肯舍弃宝贵的武器和经费, 显示出他准备长期斗争的坚强意

以杨靖宇为代表的抗日英烈威

武不屈的气节惊天地、泣鬼神,激励 中国人民以血肉之躯筑长城。这些 民族脊梁如巍峨的丰碑,在中国人 民抗日战争史上屹立不屈。

旅游列车,"跑"出文旅消费新图景

新华社北京8月26日电 一趟列 车,如何串联美景、带火文旅、拉动

"随手一拍就是大片,根本不需 要滤镜!"Y432/3次旅游专列上,旅 客崔思行挑选了10多张照片,配上 简短的文案在社交媒体发布,不 会儿就收到几十个点赞。今年读大 二的崔思行,喜欢用镜头记录旅行 点滴,全网各平台累计拥有十几万 粉丝,"这条线路景点多、风景美,出 片还不累"

这趟江西上饶始发开往黑龙江 塔河的旅游专列,一线多点,一站一 停,14天的旅程将河北、内蒙古、黑 龙江等5个省份30多个景点串联起 来,全程"车随人走、昼游夜行",备 受旅客青睐。

"8月份以来,我们平均每周开 一列到塔河的列车,后期将根据 市场需求动态调节开行方案,让更 多游客搭乘我们的旅游专列饱览北 国风光。"南昌铁路旅游有限公司专 列中心总监廖磊说,暑运以来,赣闽 两省累计始发直通旅游专列12列, 运送旅客8982人次。

今年暑运,万千旅客坐着火车 去感受"诗和远方"。来自中国国家 铁路集团有限公司的数据显示,暑 运以来,全国铁路已累计开行旅游 列车500余列。

国铁集团客运部主任朱文忠表 示,旅游列车可根据旅游团体行程 需要,专门定制开行方案,具有路线 灵活、多点串连、在途观光等特点和 优势,其中银发旅游列车是主要针 对老年客户开发、满足老年客户特 定需求、以老年客户为主要群体开 行的旅游列车。

8月22日,黑龙江哈尔滨站,经

过全车适老化改造的"悠享龙江·银 旅号"银发旅游专列开行,为暑期龙 江旅游经济发展注入新活力。

哈尔滨铁路文化旅游集团有限 公司副总经理李冬介绍,暑运以来, 国铁哈尔滨局积极推进铁旅融合, 聚焦市场化需求,创新推出多项旅 游新产品,已先后开行川渝、港澳、 阿尔山等方向银发旅游列车,服务 龙江游客。

地处大兴安岭山脉中段的内蒙 古阿尔山国家森林公园集原始森 林,火山地貌,温泉冰雪和高山湿地 干一体, 是深受游客喜爱的生态旅 游目的地。

"旅游专列对阿尔山景区的游 客带动作用明显。"阿尔山国家森林 公园营销部副部长刘宇介绍,由于 阿尔山常规交通运力有限,旅游专 列实现了从南方多个重要客源城市 到景区的直达连接,对长三角等远 端市场形成了积极辐射,有效填补 了游客输送的短板,为阿尔山带来 了大量南方客源。

今年以来,阿尔山景区共接待 各类旅游专列85列,接待专列游客 约2.3万人次,带动景区内民宿、餐 饮、娱乐等消费2500多万元。

暑运期间,各地铁路部门面向 社会需求,组织开行亲子游、研学 游、红色游、康养游等各具特色的旅 游列车,为旅客暑期出游提供了更

处暑已过,源源不断的客流让 被誉为避暑胜地、天然氧吧的福建 泰宁旅游热度不减。铁路部门持续 策划"百趟专列进泰宁""古城非遗 行"等"铁路+文旅"活动,开行北京、 上海, 昆明等地, 直达泰宁的列车,

在泰宁九龙潭夜间旅游专场

里,北京游客吴先生一家乘坐皮划 艇穿行在九龙潭上,饱览在全息投 影、灯光秀等声光电技术加持下别 有特色的山水风光,

"从北京过来很方便,下午坐车 天早上就能到。"经常到全国各 地出差的吴先生,被泰宁的旅游推 介片所吸引,特意带家人来泰宁游

据介绍,2025年上半年,泰宁接 待游客501.02万人次,同比增长 13.6%;游客旅游消费总额40.09亿 元.同比增长17.8%。7月1日至8月 24日, 泰宁站累计客流量达到32.12 万人次, 较去年同期增长10.08%

苏超"联赛自5月10日揭幕以 来,影响力从绿茵场不断"出圈" 铁路部门依托长三角发达的高铁网 络和公交化开行的高铁列车,精准 对接赛事安排,联合地方体育、文旅 等部门,创新推出"苏超"球迷专列 服务。"高铁+大巴"无缝接驳,旅客 -站直达"赛场看球。

截至8月17日,长三角铁路部门 累计开行31趟"苏超"球迷专列,单 列最高运送球迷超1200人次,累计 运送球迷近3万人次。

商务部服贸司司长孔德军表 示,旅游列车产品将沿线各地区"吃 住行游购娱"旅游资源进行有效的 联接和整合,有利于丰富旅游服务 供给,有效拉动旅游列车沿线各地 消费增长。

当前,我国旅游列车市场总体 仍处于发展阶段。去哪儿旅行大数 据研究院研究员张钟尹表示,随着 老年群体的扩大和文旅消费需求的 释放,旅游列车发展潜力巨大,将为 沿线文旅发展带来新机遇,开拓新 空间。

下月起!

离境退税政策实施新增一地

新华社北京8月27日电 (记者申铖)记者27日从财政 部了解到,吉林省自2025年9 月1日起,按照有关规定实施 境外旅客购物离境退税政策。

离境退税,是指境外旅 客离境时,对其在退税商店 购买的商品退还增值税的政 策。全国符合条件的地区,

经财政部、海关总署、国家税 务总局备案后,均可实施离 境退税政策。

财政部当日表示,吉林 省根据有关规定,就其境外 旅客购物离境退税政策实施 方案向财政部、海关总署和 国家税务总局申请备案,经 审核,予以备案。

中央精神文明建设办公室发布 2025年第二次"中国好人榜"

新华社哈尔滨8月27日 电 2025年第二次"中国好人 榜"发布仪式暨全国道德模 范与身边好人现场交流活动 8月27日在黑龙江省伊春市 溪水林场举办。经各地推 荐、网友评议和专家评审等 环节,共有150人(组)助人为 乐、见义勇为、诚实守信、敬 业奉献、孝老爱亲身边好人 光荣上榜。

上榜好人中,有十几年 义务帮助藏族同胞架起温暖 就医桥的西藏教师桑珠;有 在危急关头奋不顾身救起落 水母女3人的陈帅伟:有几十 年省吃俭用为村民修路办实

事的96岁老党员邵本道;有 刷新世界纪录、勇夺奥运冠 军的"00后"举重运动员刘焕 华;有无怨无悔四十多年如 一日照料5位重疾亲人的王 惠珠……他们是寻常巷陌里 留下的不寻常身影,是平凡 岁月里跃动的温暖星火,他 们展现了中国人的善与美, 彰显了新时代的精气神。

活动现场,"中国好人 代表分享了发生在自己身上 的故事,与全国道德模范交 流互动。有观看网络直播的 网友留言说:"他们看上去也 都挺普通的,但是他们做的 事却很不一般! 值得点赞!

残疾人就医更便捷!

更多医疗机构将完善无障碍环境

新华社北京8月27日电 (记者李恒)建有可供轮椅诵 行的无障碍通道,配备可租 借的轮椅、平车,提供一定比 例的现场号源……国家卫生 健康委办公厅、中国残联办 公厅近日印发《关于开展残 疾人友好医疗机构建设的意 见》,要求更多医疗机构完 善无障碍环境建设,切实改 善残疾人就医体验

意见明确,医疗机构要 设置符合标准的无障碍标 识、无障碍停车位(含残疾 人机动轮椅车),设立低位 服务窗口,设置无障碍卫生 间。挂号、叫号、缴费等自 助公共服务终端设备,具备 语音、大字等无障碍功能, 或保留现场指导、人工办理 等传统服务方式。

此外,鼓励医疗机构结 合自身实际,配备可租借的 轮椅、平车,方便残疾人移 位的辅助工具及防洒餐盘、 助食餐具等照护器具。在 入口或者显著位置,对机构 内主要无障碍设施或咨询 服务台、人工服务窗口、自 助服务终端等进行标注指 引,便于残疾人准确找到目

医疗机构要提供多渠 道挂号服务,完善电话、网 络、现场预约等多种挂号方 式,畅通家人、亲友、家庭医 生等代残疾人预约挂号渠 针对残疾人特点,优化 就诊路径,简化入院手续办 理、医保审核、出院结算、检查 检验预约、出院患者健康教育 等服务流程。

到2030年我国卫星通信用户或超千万

新华社北京8月27日电 (记者周圆)记者27日从工业 和信息化部获悉,日前印发 的《关于优化业务准入促进 卫星通信产业发展的指导意 见》提出,到2030年,卫星通 信管理制度及政策法规进一 步完善,手机直连卫星等新 模式新业态规模应用,发展 卫星通信用户超千万。

工业和信息化部信息 通信管理局一级巡视员王 鹏介绍,当前,卫星互联网 发展势头迅猛, 手机、汽车、 无人机等直连卫星创新探 索活跃,卫星通信正在由专 业领域向大众领域快速普 及延伸,有望形成新的经济 增长点。意见以优化业务 准入为切口,全面系统部署 丰富应用场景、培育技术产 业、优化资源供给、提升治 理能力等工作。

意见提出,有序扩大市

场开放,支持低轨卫星互联 网加快发展;深入挖掘天 通、北斗等高轨卫星应用潜 力,推动手机等终端设备直 连卫星加快推广应用;组织 开展卫星物联网商用试 验。持续拓展应用场景,促 进卫星通信在应急通信等 领域的应用;进一步提高我 国网络覆盖水平,助力电信 普遍服务。

意见明确,培育壮大产 业生态,持续开展卫星通信 关键核心技术攻关和产品研 制;制定和完善卫星通信技 术、产品和建设等国家标准、 行业标准。优化电信资源供 给,科学规划卫星通信码号资 源,推进频轨资源创新管理。 加强卫星通信监管,进一步 优化市场准入、设备进网等 许可审批工作:持续优化网络 布局: 指导督促企业依法履行 国家安全主体责任等。